

做海南新一轮发展的见证者、参与者、实践者和贡献者

2018世界海商(博鳌)高端论坛组委会主席 张国明

冬日的海南,温暖如春,群贤毕至,我们在美丽的滨海小镇博鳌举办2018世界海商高端论坛。我谨代表主办方,向各位与会领导、嘉宾和远道而来的朋友们表示热烈的欢迎和衷心的感谢!

海商论坛自2011年在香港创办以来,已在印尼、新加坡、澳大利亚等地连续举办多届。在海内外各地海南商会、联谊会的共同努力下,海商论坛已成为海商深化沟通、增进友谊的纽带,成为推动合作、谋求共赢的平台。八年来,每届论坛都站在当代社会经济发展的前沿,以海商共同关心的内容为主题,吸引了广大海商踊跃参加,畅所欲言。八年来,海商因各届论坛的举办不断提升知名度,论坛也因海商的积极参与成为一个闪亮的品牌。

今天,海商论坛回家了!这是一届乡音缭绕、乡情浓郁的论坛,世界各地的海商在家乡土地上与新老朋友相聚,共叙情谊、共襄盛会。本届论坛又逢海南建省办经济特区30周年,时逢中央决定支持海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港,海南的发展将迎来新的黄金机遇。因此,从谋划本次论坛的那一刻起,我和广东海南商会、联谊会的同仁就心潮起伏,翘首期待全球海商在家乡团聚,共享新时代,共铸新海商,共谋新发展!

海商的历史和文化源远流长。早

在2000年前,海南的商船就在古代海上丝绸之路上扬帆起航、劈波踏浪。近代以来,更多的海商走向世界各地寻求商机和发展,涌现出一批政商翘楚。海商巨擘宋耀如及众多仁人志士,资助孙中山先生完成伟业。广大海南商人在历史长卷中,为祖国和家乡的发展留下了浓墨重彩。

改革开放40年来,中国发生了翻天覆地的变化。我们国家在历史上从未像今天这样接近实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们国家正日益接近世界舞台的中央。海南建省办经济特区30年来,紧跟国家发展步伐,历经一次次改革开放的深化和升级。30年,见证了边陲海岛发展成为大国复兴的重要窗口;30年,见证了几十万“下海人”激荡澎湃的创业传奇;30年,见证了海南华侨华人、各地海商热爱家乡、支持家乡、建设家乡的拳拳赤子之心。

今天的海南又迎来了一个新的发展机遇。今年4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,国家主席习近平发表了重要讲话,宣布党中央决定支持海南建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的重大决策。我有幸受邀现场聆听了习主席的讲话,感受到国家对海南的殷切关怀和期望,心情十分激动。当前,海南出台了一系列政策和规划,大手笔开展招商引资、

招才引智,拉开了深化改革开放的序幕,吹响了海南新一轮发展的号角。我似乎看到了一个美好新海南正在大踏步向我们走来。本届论坛恰好处在海南发展的关键节点上,历史必将赋予它重要而特殊的意义。

回顾过去,展望未来,如何把握时代变革的脉搏、紧跟海南发展的步伐,实现海商新跨越、新辉煌是本届论坛探讨的主题。围绕这个主题,我认为海商要做好下面四点:

我们要紧跟时代,为推动“一带一路”建设贡献力量。当前,科技变革、网络信息蓬勃发展,各国联系日益紧密,经济全球化已成为不可逆转的历史潮流。今天没有一个国家和民族可以脱离世界而独立存在,中国大力推进“一带一路”建设正是构建人类命运共同体的实际行动。海商遍布世界各地,主要集中在“一带一路”沿线国家,要充分发挥我们海商的独特优势,在产业对接、经贸合作上助力,在技术交流、市场融合上联通,在文明互鉴、民间往来中携手,在“一带一路”建设中展现新风采,为海南扩大开放贡献力量!

我们要心系家国,为家乡发展建设添砖加瓦。胡马依北风,越鸟巢南枝。无论海商的脚步延伸到多远,都不应忘记最初从哪里推开的家门;无论海商的财富攀升到多高,都不该舍弃仰

望星空时脚踩的乡土。今天,随着自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的建设,海南将成为最有潜力的增长极。广大海商要富而思进、富而思源、富而思报,努力寻求自身、企业与家乡发展的最大公约数。要着眼海商自身实际和发展需求,积极回乡投资兴业,推动产业回归、资本回归、总部回归。要发挥海商人脉优势和商业嗅觉,牵线国内外龙头企业和海商骨干企业参与海南重点产业发展。要展现海商爱国情怀和爱国品质,踊跃投身公益事业,承担社会责任。要利用海商创业经验和社会眼光,为家乡发展进言献策,为海南建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴作出贡献!

我们要抢抓机遇,实现海商的新发展和新跨越。历史经验证明:海商的兴起离不开海南的哺育,海南的发展离不开海商的参与。改革开放以来,一大批海南人投身创业大潮中,经过40年的洗礼,有的企业成为上市公司,有的企业成为行业的领航者。2014年,我与在粤海南企业家共同创立广东省海商联盟。联盟得到了海南省委、省政府的关心、支持和指导,也在与家乡的融合发展中不断壮大。这些经历使我深深体会到,任何一个商帮的崛起,都离不开本土文化的滋养和经济的繁荣。前不久,中央召开民营企业座谈会,在会上,习主席掷地有声地强调,

中央坚定不移地鼓励、支持、引导民营企业发展。海南也迅速召开座谈会落实习近平主席重要讲话精神,省委书记刘赐贵、省长沈晓明都提出了许多有利于民营经济发展的意见。各位海商朋友,积极融入海南自贸区和自贸港建设,做海南新一轮发展的见证者、参与者、实践者和贡献者,这是海商谋求壮大的良机,更是海商对自我的一次超越。广大海商要坚持以实业为本、以实业为先、以实业为重,弘扬工匠精神,专注追求品质,努力当好实体经济转型升级发展的领跑者。要以“十年磨一剑”的定力和“做百年企业”的梦想推进改革创新,不断增强自主创新能力,努力当好创新驱动发展的先行者。我们要不断提高海商的知名度和影响力,海内外、省内外海商要团结起来,联络海商情感,凝聚海商力量,推动海商合作,努力当好实现海商新发展的推动者,让海商在建设、兴办、富省、强国的道路上越走越自信、越走越坚定、越走越有力。

我们要传承创新,续写海商文化和海商精神的新篇章。海商在千百年的奋斗中涵养了独特的文化,锤炼出独特的精神。正是这种厚德、利民、爱国爱乡,勇于闯荡,敢于拼搏,勤奋朴实,包容文明的文化和精神,化为一代代海商负重前行、勇闯海洋的血性,一代代海商救亡图存、烛照幽冥的肝胆,

一代代海商砥砺奋进、勇立潮头的气魄。这种文化和精神是海商之魂,它随着时代的进步,将不断丰富发展,永不褪色、永不过时。海商文化和精神是我们的宝贵财富,无论何时何地,我们都珍惜和传承,都要与时俱进,不断创新,发扬光大,让海商文化和精神生生不息!

“红日初升,其道大光。”海商的未来还要着眼青年、培养青年、扶助青年,为他们提供更多创业机会、更好发展空间。我相信,海商发展的接力棒能够在青年一代手中不断相传,他们将在不同的国家地区的发展中,在参与海南自贸区和自贸港的建设中行稳致远,积厚成器,不断开创海商新的辉煌。

家乡的一山一水、一草一木、一人一物,都寄托着忘不了的亲情与友情,镌刻着磨不去的足迹与青春,承载着剪不断的思念与乡愁。无论在哪里,无论走多远,平安幸福永远是家乡亲人的最大牵挂。希望大家常回家走走,看一看家乡美丽的山水,寻一寻先人留下的足迹,听一听邻窗浓浓的乡音,找一找儿时游戏的同伴,忆一忆青春似水的年华。乡愁代代延续、乡情永不断线,海南是我们永远的家。

鹏飞南海波涛涌,龙舞东方瑞气融;大国有复兴正健,盛世期待众英雄! 预祝论坛圆满成功!



“海商”轨迹

2011年6月10日

广东省海南商会委托广东省商标事务所有限公司向国家商标局递交“海商”商标注册申请。

2011年6月18日

广东省海南商会召开新闻发布会,重点推出“海商”概念。名誉会长刘名启和秘书长李高卫代表商会首次透过国内外九家新闻媒体向全球推出“海商”概念(英文名:Haishang),结束了海南商人没有名字的历史。同时,《海商》刊物在同日出版发行,中国经济史著名专家学者,我会顾问叶显恩先生撰写文章《海南商人:海量的情怀,海洋文化的特质》,为“海商”正名,诠释“海商”内涵。

2011年6月20日

国家商标局正式接受广东省海南商会关于“海商”商标注册的申请。

2011年12月4日至6日

第十二届世界海南乡团联谊大会暨第三届世界海南青年大会在香港召开。以“全球化视野下的海商轨迹”为主题的2011世界海商论坛是此届联谊大会重要活动之一,广东省海南商会秘书长李高卫主持本次论坛,广东省海南商会联合香港海南商会和海南省华商发布了由广东省海南商会起草的《2011世界海商香港宣言》,将“海商”概念向全球推广,“海商”飞越重洋,远播几十个国家。

2012年7月2日

第二届世界海商论坛在香港会展中心举行,100多人参加了本次论坛,共议海商发展。本次论坛由香港海南商会、新加坡海南商会以及海南省华商合办,主题为“共享新机遇——论新形势下的海商精神”。

2012年7月14日

广东省海南商会申请注册的“海商”商标正式被国家商标局批复通过。

2012年11月25日

海南省对外经济发展促进会成立暨2012世界海商论坛在海口举行。本次论坛由海南省对外经济发展促进会主办、香港海南商会合办,围绕“谋良策、促发展,为海南国际旅游岛建计献策”这一主题进行深入探讨。

2013年10月27日

第十三届世界海南乡团联谊大会在印尼棉兰举办,以“探索新领域—拥抱印尼”为主题的2013世界海商论坛是此届联谊大会重要活动之一。本次世界海商论坛由印尼海南总会、香港海南商会、广东省海南商会、海南省华商会、新加坡海南商会、海南省对外发展经济促进会、海南省文昌市工商联六家单位联合主办。在本次论坛上,各位嘉宾就“发展”与“创新”的议题进行了演讲。

2014年11月30日

由新加坡海南商会主办,香港海南商会、广东省海南商会、中国海南省华商会共同联办的“2014第五届世界海商论坛”在新加坡举办。在本次论坛上,新加坡海南商会联合广东省海南商会、香港海南商会以及海南省华商会发表《2014第五届世界海商论坛共识》。

2015年11月1日

第六届世界海商论坛在悉尼举办。海南省总商会、海南省华商会、澳洲海南总商会、广东省海南商会、香港海南商会为本届海商论坛的合办单位。本届世界海商论坛有300多名世界琼属商人参会,主题为:“一带一路,海商带路”。

2017年4月17日

由广东省海南商会主办的2018世界海商(博鳌)高端论坛第一次筹备工作会议在广州华明路白马公司举行。本次工作会议是我会关于2018世界海商论坛举办的一次筹备会议,与会人员就论坛的主题、规模、框架结构等进行了讨论,形成了初步的意见,对于本届世界海商论坛(草案)进行了更进一步的完善,对推动论坛的举办有着重要意义。

2017年6月28日

海南省政府座谈会在海南国际会议展览中心举办。海南省政府主要领导以及海商代表40人出席了此次座谈会。广东省海南商会会长张国明,广东省海南商会执行会长韩子劲参加了见面会。韩子劲受张国明委托,代表广东海商发言,介绍了广东省海南商会,并谈到广东省海南商会即将主办的2018世界海商高端论坛,将积极配合海南建省办经济特区30周年系列活动。

2017年11月1日

广东省海南商会在“培训、安排和组织会议,安排和组织培训班,提供在线电子出版物(非下载),书籍出版,演出制作,娱乐服务,在计算机网络上提供在线游戏,导游服务”的“海商”商标品类提出申请注册,于2018年10月7日,注册正式完成。

2018年7月20日

广东省海南商会正式提出对“世界海商论坛”的商标注册申请,国家商标局接受申请。

2018年11月30日

广东省海南商会申请的“海商”注册商标品类达18类,申请的“世界海商论坛”注册商标品类达8类。

截至2018年11月30日

广东省海南商会召开近二十次2018世界海商(博鳌)高端论坛筹备会议,形成了文秘组、联络组、会务组、财务组各个小组,各个小组根据集体内容,定期分别召开各自工作会议,在人员邀请、文稿书写、宣传片拍摄、会务安排、财务预算等方面,展开具体筹备工作,不断推动论坛的进度,为论坛的举办奠定了坚实的基础。

2018年12月1—3日

2018世界海商(博鳌)高端论坛举办。

除署名图片外,由广东省海南商会秘书处策划、撰稿、供图